



华英模式引发全国各界密切关注

有关领导对华英集团发展寄予厚望

□ 本报记者 李代广

河南华英禽业集团有限公司在20年的发展历程中,得到了从中央到地方各级政府的大力支持,他们开创的华英速度与华英模式,成为一种现象,引起了全国各大媒体、经济学家的密切关注。

《人民日报》、中央电视台、《河南日报》等媒体多次报道了华英公司的发展轨迹。著名经济学家厉以宁曾亲自撰文《值得重视的华英模式》,对华英现象进行了深度探索。

全国人大委员长吴邦国、全国政协主席贾庆林、中央政治局常委李长春等领导对华英公司的发展寄予厚望。

2009年4月,全国政协主席贾庆林在考察华英后感慨地说:华英的定位非常好,政府部门要大力支持这些企业的发展,企业也要抓住机会,带动更多农户脱贫致富。中央政治局常委、国务院副总理李克强当年在视察华英时强调指出:华英集团是河南省农业产业化发展模式中最完善、最彻底的一个,为农业发展和农民致富带了一个好头。

2011年5月,河南省委书记卢展工在调研华英公司时强调:华英要在农业产业化进程中引领潮流和方向,做好做大做强产业链这篇大文章;河南省省长郭庚茂指出:华英公司的产业化发展是一条惠民之路,前景广阔,发展潜力巨大。

禹州公路局 强化队伍建设

河南省禹州市公路管理局抓住“选、育、引、用”四个关键环节,培养和集聚优秀人才,统筹推进人才资源开发,全面提升公路系统干部职工队伍的整体素质和工作能力,他们坚持公开、公正、竞争上岗的原则,对空缺职位采取民主推荐、党委研究、公推直选、公开考试相结合的办法,不比资格、比能力,选拔出优秀人才充实到干部队伍中去。

(魏振明 尹俊鹏 张国峰)

用“薪”与“心”打赢人才争夺战

“人才高度决定企业高度,人才深度决定企业生命之长久。”这是北汽集团董事长徐和谊信奉的理念。

随着我国成为全球第一大汽车市场,汽车行业的人才争夺战也愈演愈烈。不仅跨国公司广募人才,本土汽车企业为尽快缩短与国外车企的差距,近年来同样在人才争夺上不遗余力。

近日召开的首届北汽集团人才大会上,徐和谊的一番话道出了北汽对于人才战略的高度重视以及人才对北汽未来发展具有的重要意义:“我们要以集团‘十二五’规划和‘二次创业’目标为指导,加强对人才工作的认识,全面实施人才强企战略,建设一支数量充足、素质优良、积极进取、充满活力的人才群体,为把北汽打造成国内一流并具有国际竞争力的大汽车集团,

进入世界500强提供强大的智力支持和人才保障。”

这次会议发布了《北汽集团“十二五”人才发展规划》,预示着在汽车行业日趋激烈的人才争夺战役中,北汽已然“亮剑”。会后,记者专访了徐和谊董事长。

北汽的人才

“四五六”与“百千万”

徐和谊曾在许多场合表达过自己对人才的渴求。比如,其办公室的墙上就贴着巨大的“聚贤”两个字。在他看来,北汽发展的关键问题是“聚贤”,只有各路大将到位,麾下兵种齐全,才能战无不胜攻无不克,为实现跨越式发展打下坚实基础。

徐和谊告诉记者,根据北汽“十二五”规划,到2015年要达到产销规模350万辆到400万辆,营业收入4000亿、利润300亿,成为国内一流、具有国际竞争力的大型汽车集团。北汽要实现这一宏伟目标,最重要的一项工作就是要在人才规模、结构和整体素质上实现飞跃和提升,集合各种专业人才将目标落地。

为此,北汽集团规划出了“四五六”和“百千万”的人才发展战略。其中,“四”是指着力打造四支队伍,即高层次经营管理队伍、高水平技术人才队伍、高技能操作人才队伍和高素质党群人才队伍;“五”是指创新五项人才机制,即创新人才引进机制、人才选聘机制、人才使用机制、人才培养机制和人才激励机制;“六”是指构建六个

保障体系,即优化人才发展领导体系、完善人才发展执行体系、健全人才发展考评体系、建立推进人才发展舆论体系和强化人才管理队伍专业化建设体系。

尽管目前北汽集团的员工总数已有近7万人,但徐和谊仍然不无感慨地对记者说:“咱们北汽最缺的就是人才。”他希望北汽通过“四五六”和“百千万”工程,打造精干高效的人才队伍,为“十二五”规划的实现提供强有力的人力资源保障。

“既要用‘薪’留人, 更要用‘心’留人”

随着中国汽车产业的高度商业化和车市竞争的白热化,专业汽车人才

的流动也变得愈发频繁。徐和谊深知,北汽除了培养和引进人才之外,最重要的是保证人才能够留下来,这才是关键。在采访中,徐和谊反复对记者强调,人才工作“既要用‘薪’留人,更要用‘心’留人”,将事业发展作为首要的牵引力,使一流人才在合适的岗位上建功立业,真正实现其自身价值。

徐和谊告诉记者,为改善成才环境,北汽投入了大量人力、物力和财力,建立起一整套研发机制和体系,确立了一大批科研攻关项目,搭建起有利于各类人才健康成长和施展才干的平台,使各类人才引得进、留得住、用得好,逐步培养了一批与北汽集团跨越式发展相适应的高层次专家型、复合型的人才队伍。

目前,北汽集团已建立了两家国家认定的企业技术中心(北汽研究总院、福田汽车工程研究院),在德国斯图加特和意大利都灵分别建立了商用车和乘用车的研发中心和设计中心,

构建起包括商用车、乘用车、新能源车、动力总成在内的完整的北汽集团自主研发体系,同时还在北汽福田、北汽研究总院建立了博士后流动站。北汽集团通过自主研发与产业化有机结合,为北京汽车的专业技术人才施展才华提供了广阔的发展空间。

值得一提的是,北汽在培养员工快速成长方面也独树一帜。北汽为各类人才搭建促进他们快速成长的职业发展通道,通过培训、轮岗、晋升等各种手段,让各类人才都能各得其所、各尽其才。

对于技术、管理和技能三大类人才,北汽也建立了分类管理、健全科学的职级体系。北汽根据不同类型人才的知识背景、价值取向和专业特点,分别建立不同的职位序列、职位层级和发展路径,让每一类人才都可以在各自的工作岗位上找到职业发展的上升通道,获得实现自身价值的成就感。

(海霞)

内部创业不仅可以满足企业的优秀员工想当老板的心态,使企业运作趋于安定,更可以藉由制度化的授权,减轻企业负责人的工作负担,是一种可以让老板及员工双赢的管理制度。

学名企:用企业内部创业留住优秀员工

欲望,企业更能通过这些内部创业企业看到自身组织的毛病,反思自己,以及能在有效的时间内探索出一条切实可行的变革之路,也正是由于不断发现问题,不断地调整修正自己的战略,企业才会有继续生存的价值。

【模式概览】

模式一:阶段管理式 代表企业:柯达

柯达公司内部创业体系的独到之处,在于其对创新业务分阶段的管理。大约10%有希望成功但与主营业务不符的创新提议,可以从NOD(New OpportunityDevelopment,即新业务开发)部门获得高达25万美元的资助。这一阶段被称为创业设想的开发阶段,发起人可以将20%的工作时间用于完善创业设想。

如果设想可行,便可进入下一阶段,即业务开发阶段。这时发起人可以离开原有岗位,并可获得高达75万美元的项目资助。他此时必须组建项目小组,撰写项目规划书,开发产品模型。这时项目小组会得到NOD部门的咨询服务和其他支持。

如果进展顺利,创业项目可以再进一步进入运作启动阶段。在这一阶段,项目可获得高达25万美元的资金支持,并在通过严格的项目评审后还可获得更多的资金。这时,项目从属于柯达技术公司(KTI)。KTI此时扮演控股公司和风险投资公司的双重角色。尽管KTI是柯达公司的子公司,但它所管理的诸多创业项目和柯达公司已经脱钩。KTI在此就像一个孵化器,它对创业项目的投资回报率的最低要求是25%。如果项目运转顺利,几年后,创业项目可以通过公开上市和转让,实现资本增值。

点评:创新在不同阶段对资源和外部环境有不同的需求,内部创业同样存在规律,也会有相应的流程。

模式二:事业部先庇护,公司再放手

代表企业:宏碁

宏碁集团有36家子公司,各子公司通常是高度自治。对进入公司5年以上的员工,宏碁认为公司应该给他们提供舞台,包括通过内部创业机制为员工创造机会。他们鼓励员工参加内部竞标活动,让对项目感兴趣的员工参加竞标,中标者就是该项目的项目经理,负责项目的全过程实施。宏碁是多元化的经营模式,采用相互关联的事业体渐进共生方式多角化发展,它的内创业公司,通常与母公司在技术、渠道、上下游或人才方面有多项关联性。

宏碁内部创业有多种模式,最为成功的通常具有以下特点:一开始作为部门存在,新创部门在母公司的庇护下,集中优势资源开展业务。等新

创企业在部门制下度过了生存期后,就采取引入外部资金的形式组成新公司。通常,母公司会把在新公司的资本比例控制在50%-80%,因为加入了互补性伙伴,增加了新的观点、文化和丰富的外部资源,新公司的老总及经营团队除了要达到母公司交付的目标及任务外,也必须用心应付其大股东随时的监督和检验。

点评:宏碁集团应该是研究华人企业创业一个很好的控制实验室,因为它在同一个集团有同样的产业环境,也有类似的文化。不过,与华人企业盛行的中央集权管理方式不同,当宏碁内部创业的企业成长到一定阶段后,宏碁在各子公司通常只掌握较少的股份。宏碁领军人物施振荣的特点是,刚开始的时候全力帮你,等大了,再全力给你更大的自由。至于过程中的度,则视具体情况而定,宏碁奉行模糊管理。

模式三:转为代理商或外包业务商

代表企业:用友、华为

用友在合肥、武汉和温州推行了“创业计划”,公司总裁王文京希望那些地区分公司的员工离开公司,转为自行创业的代理商。用友公司为离职做代理并成立公司的员工提供资金和支持。员工级的能获得8万元、经理级的能获得15万元赞助。不过这一措施却掀起大波,一些员工认为这是在变相裁员。卫炜表示,这种推行的“内部创业”形式并非第一起,早在2000年,华为也曾用过。当时公司把非核心业务和公交、餐饮等服务业务外包给老员工作为创业机会。华为鼓励员工离职创立新公司,帮助打通全国的分销网络,作为支持,为创

业者免费提供价值相当于员工所持华为内部股×1.7的公司产品。当然有条件,创业公司产品不能同行业竞争,并且不能挖墙脚。今天,一些地方为华为做工程安装调试工作的公司就是华为当初内部创业的人创立的。

点评:用友和华为当然也有其他形式的内部创业,这些“杯酒释兵权”的措施只是在特定时期的特定政策,用友是由于原有的渠道成本压力太大,需要变革。华为更多的是解决老员工的出路问题。在这里创业不是目的,而是企业解决其他问题的工具。

点评:用友和华为当然也有其他形式的内部创业,这些“杯酒释兵权”的措施只是在特定时期的特定政策,用友是由于原有的渠道成本压力太大,需要变革。华为更多的是解决老员工的出路问题。在这里创业不是目的,而是企业解决其他问题的工具。